

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

Газета
заснавана
ў верасні
1969 года



СПАСИБО, РОДНАЯ, ЗА ТО, ЧТО ТЫ ЕСТЬ

В великий праздник – Покров Пресвятой Богородицы – женщине-матери адресуют самые теплые и искренние слова признаний в любви их дети. Отдают матерям дань глубокого уважения за благородную миссию на земле – рождение и воспитание ребенка – коллеги и друзья.

14 октября по доброй традиции представительницы факультетов и структурных подразделений, а в их лице все мамы, которые работают в нашем университете, принимали поздравления с праздником от ректората и общественных организаций ГГУ.

Нарядные, красивые винов-

ницы торжества, собравшиеся в конференц-зале, услышали в свой адрес слова глубокой признательности и благодарности за очень ответственный, нелегкий труд по воспитанию достойных граждан своей страны, пожелания здоровья, семейного благополучия. Врученные им цветы и конверты с материальным вознаграждением, прозвучавшие прекрасные стихотворные строки от студентов филфака, красочная видеопрезентация о женщине-матери, представленная физическим факультетом, создали участницам встречи прекрасное настроение.

(Наш корр.)

Наталья ЖУКЕВИЧ,
студентка 5 курса
геолого-географического факультета

*Посиди со мной сегодня, мама,
Молча, без причины посиди,
Я тебе скажу все без обмана,
Отчего так больно, где-то там, в груди.
Что меня тревожит стало часто,
И о чем грущу я по ночам,
И зачем я слезы лью напрасно –
Это я доверю лишь твоим плечам.*

*Только ты поможешь мне найти ответы
На вопросы жизни, те, что под запретом.
Только ты умеешь слышать между строк,
Только ты поддержишь, как никто б не смог.
Только ты подскажешь, что там впереди,
Только ты укажешь истину пути.
Лишь с тобою рядом я всегда спокойна,
Даже если будет плохо или больно.*

РАЎНЕННЕ – НА ВЫДАТНІКАЎ

ІМЯННЫЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ

Па выніках летняй экзаменацыйнай сесіі 2012–2013 вучэбнага года назначаны стыпендыі:

Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь:

АСІПЕНКА Крысціне – студэнтцы 4 курса спецыяльнасці "матэматыка (навукова-педагагічная дзейнасць)";
ШЛАПАКОВАІ Кацярыне – студэнтцы 4 курса спецыяльнасці "фінансы і крэдыт";
СМАТРЫЦКАІ Кацярыне – студэнтцы 4 курса спецыяльнасці "англійская мова. Нямецкая мова";
МІРОНЧАНКА Людміле – студэнтцы 4 курса спецыяльнасці "сацыяльная педагогіка. Практычная псіхалогія".

Імянныя стыпендыі:

імя А.М. СЕЎЧАНКІ

ЛЕВАНЦОВУ Сяргею – студэнту 4 курса спецыяльнасці "аўтаматызаваныя сістэмы апрацоўкі інфармацыі";
АДАРЧАНКУ Мікіце – студэнту 4 курса спецыяльнасці "матэматыка (навукова-педагагічная дзейнасць)";

імя П. БРОЎКІ

КАНАПЛЁВАІ Анастасіі – студэнтцы 5 курса спецыяльнасці "англійская мова. Французская мова";

імя Ф. СКАРЫНЫ

РУДЗЬКО Вячаславу – студэнту 5 курса спецыяльнасці "геалогія і разведка радовішчаў карысных выкапняў";

імя Я. КУПАЛЫ

КОВАЛЬ Вользе – студэнтцы 5 курса спецыяльнасці "псіхалогія";
КАПБА Яўгенію – студэнту 5 курса спецыяльнасці "гісторыя (айчынная і ўсеагульная)";

імя Я. КОЛАСА

СУРЖЭНКУ Мікалаю – студэнту 5 курса спецыяльнасці "правазнаўства";

імя І.П. ШАМЯКІНА

МАРОЗАВАІ Вользе – студэнтцы 4 курса спецыяльнасці "бухгалтарскі ўлік, аналіз і аўдыт";
САЛОДКАМУ Мікалаю – студэнту 4 курса спецыяльнасці "фізічная культура";

імя А.С. ПУШКІНА

САЧАНКА Яніне – студэнтцы 5 курса спецыяльнасці "беларуская філалогія".

БЛАГОЕ ДЕЛО

ПРИКОСНИСЬ К ДУШЕ СВОЕЙ

Международный день пожилого человека, День матери, Покров Божьей Матери – эти праздники не могли обойти стороной члены волонтерского общества "Друг детей". При активном участии его руководителя доцента кафедры философии Тамары Петровны Гараниной они провели Неделю Матери.

В выставочном зале университета в честь 1025-летия Крещения Руси прошла выставка икон и творческая встреча, приуроченные к празднику Покрова Пресвятой Богородицы.

Иконописец и духовная поэтесса, чьи работы можно было увидеть в экспозиции, Тамара Васильевна Копысева рассказала подробно о празднике Покрова Божьей Матери, познакомила со своими сборниками стихотворений.

Дочь Тамары Васильевны Инна Сакович пишет музыку на ее произведения. На встрече они звучали в исполнении коллектива "Ретро" под руководством В.А. Королевой.

Семья Т.В. Копысейвой тесно связана с волонтерским обществом "Друг детей": внук Тамары Васильевны Сергей, выпускник физического факультета, был его активным участником, а внук Андрей, студент заочного факультета, на протяжении нескольких лет деятельно сотрудничает с волонтерами.

Большой эмоциональный отклик в сердцах студентов нашли экскурсии, проведенные Т.В. Копысейвой по выставке икон.

Как старых добрых друзей встретили ребят из волонтерского общества "Друг детей" в Старо-Дятловичской больнице сестринского ухода.

Такие поездки стали традиционными не только в канун праздников. Они приносят радость и старикам, и волонтерам. Председатель совета общества "Друг детей" Татьяна Сыромятникова рассказывает:

– Впечатления незабываемые, особенно для первокурсников, которые изо всех сил старались подарить бабулям и дедулям хоть чуточку тепла. Они пели, танцевали, наряжали в наши подарки. Поездка была

организована в рамках совместного проекта с ГООО "Социальные проекты" "Жертвы национал-социализма – объект нашей заботы" при участии цыганского ансамбля "Бахтин". Их концерт удивил всех и хозяев дома, и нас, волонтеров, своей самобытностью и зажигательностью. Все пустились с ними в пляс. Ради счастливых лиц наших давних друзей мы и приезжали сюда. Мы их увидели.

Елена ХОМИЧ.

3 УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, паспяховае кіраўніцтва навуковымі работамі студэнтаў – пераможцаў XIX Рэспубліканскага конкурсу навуковых работ студэнтаў дацэнт кафедры геалогіі і разведкі карысных выкапняў (цяпер загадчык кафедры геаграфіі) ПАЎЛОЎСКІ Аляксандр Іларыёнавіч узнагароджаны Ганаровай граматай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь.

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, дасягнутыя поспехі ў падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

СІЗОНЕНКА Уладзімір Анатольевіч – кандыдат гістарычных навук, дацэнт кафедры тэорыі і гісторыі дзяржавы і права;

БАГДАНОВІЧ Валянціна Іосіфаўна – старшы выкладчык кафедры радыёфізікі і электронікі;

ІВАНОВА Таццяна Іванаўна – старшы выкладчык кафедры фінансаў і крэдыту.

За добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння:

КАЗАЧКОВА Таццяна Іванаўна – тэхнік I катэгорыі інфармацыйна-вылічальнага цэнтру;

ПАКАТАШКІН Генадзь Леанідавіч – вядучы інжынер кафедры хіміі;

ПАРХОМЕНКА Таццяна Мікалаеўна, РАЗРАШЭНКА Галіна Вікенцьеўна – дзяжурныя пульту ўпраўлення службы аховы і бяспекі.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы эканамічнага, біялагічнага і матэматычнага факультэтаў горача віншуюць з зацвярджэннем Прызідыума ВАКа Рэспублікі Беларусь у вучонай ступені:

кандыдата эканамічных навук – асістэнта кафедры фінансаў і крэдыту БУЧЫК Таццяну Аляксандраўну;

кандыдата біялагічных навук – асістэнта кафедры батанікі і фізіялогіі раслін БАЧУРА Юлію Міхайлаўну;

кандыдата тэхнічных навук – асістэнта кафедры матэматычных праблем кіравання ЕРАФЕЕВУ Алену Анатольеўну.

САМОУПРАВЛЕНИЕ

ШКОЛА СТУДЕНЧЕСКОГО АКТИВА

Чтобы формировать лидерские качества студентов, создавать условия для развития позитивной, социально и профессионально активной личности, реализовывать молодежные инициативы, в университете работает школа студенческого актива.

Проведены очередные занятия для председателей студенческих советов факультетов и волонтерских формирований по темам "Студенческий совет факультета как коллегияльный орган студенческого самоуправления" и "Волонтерство как школа гражданственности".

Для участников подготовлены информационные материалы "В помощь председателям студенческих советов факультета" и "В помощь председателям волонтерских формирований".

Отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления.

ВЕСТИ ПРОФСОЮЗА

ИЗБРАЛИ ЛИДЕРА

На физическом факультете прошла отчетно-выборная профсоюзная конференция студентов. Избрано профбюро факультета во главе с председателем Дианой Старушенко (гр. ФТТ-42) (на снимке).



ПОДДЕРЖАЛИ МАТЕРИАЛЬНО

Состоялось заседание комиссии по оказанию материальной помощи студентам, магистрантам и аспирантам. Она выделена 89 студентам и 1 аспиранту университета. 18 человек получили материальную помощь в связи с рождением и воспитанием детей.

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

С 11 по 28 ноября в выставочном зале ГГУ организуется выставка творческих работ студентов, преподавателей, сотрудников университета, посвященная 70-й годовщине освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Экспонаты могут быть разножанровыми.

Работы оформляются 11 ноября с 10.00 до 17.00 (уч. корп. № 4, выставочный зал). Каждая из них должна быть подписана на компьютере (размер 10x4) с указанием названия, исполнителя (Ф.И.О. полностью, группа, факультет).

Открытие – 15 ноября в 12.00.

Ректорат,
профком сотрудников,
профком студентов,
Совет женщин.

26 ноября в рамках выставки стартует общеуниверситетская акция "Великая Победа в истории моей семьи, факультета, университета".

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

НОВОСТИ
ФАКУЛЬТЕТОВ

В рамках профориентационной кампании для девятиклассников США № 29 г. Гомеля организовали ознакомительную экскурсию по учебным и научным лабораториям биологического факультета. На многочисленных вопросы школьников ответила замдекана по профориентационной работе, старший преподаватель кафедры зоологии и охраны природы Т.В. Азявчикова. Ребята также получили буклеты о факультете.

Волонтерский отряд "Планета Доброты" геолого-географического факультета провел благотворительную акцию в помощь малоимущим и многодетным семьям, приуроченную ко Дню пожилых людей и Дню матери. Вещи, предметы быта, инвентаря, игрушки, собранные студентами, преподавателями и сотрудниками факультета, волонтеры передали в городской центр социального обслуживания семьи и детей.

Студенты 2-5 курсов факультета иностранных языков за активное участие в общественной жизни факультета были поощрены экскурсией в областной музей военной славы. Они смогли увидеть не только документальные фотоматериалы и фотографии, но и подлинные образцы оружия, начиная с каменного века, личные вещи и награды видных военачальников и рядовых воинов — героев, защищавших и освобождавших Гомельщину от немецко-фашистских оккупантов. Студенты ознакомились с экспозициями, посвященными партизанскому движению, подвигу женщин и совсем юных воинов — наших земляков. В залах музея есть также материалы, свидетельствующие о воинской славе гомельчан в мирные дни. Удалось посмотреть и экспонаты созданного три года назад Музея криминалистики. Никого не оставила равнодушным открытая экспозиция военной техники во внутреннем дворе музея.

Старший преподаватель кафедры теоретической физики физического факультета С.А. Лукашевич приняла участие в Международной научной школе "Космология, струны, новая физика" в рамках программы "Дубненская международная школа теоретической физики", которая проходила в Лаборатории теоретической физики им. Н.Н. Боголюбова Объединенного института ядерных исследований (г. Дубна Московской обл.). В течение двух недель на английском языке были прослушаны и обсуждены лекции ведущих международных специалистов.

Заместитель декана физического факультета Д.Л. Коваленко принял участие в "Ярмарке по высоким техническим разработкам — 2013 города Нинбо" (КНР). На ней были представлены научные разработки нашего университета, проведены переговоры с рядом китайских компаний.

На базе научно-исследовательской лаборатории олимпийских видов спорта факультета физической культуры, которая в настоящее время входит в структуру научно-практического центра "Современные спортивные технологии", проведено комплексное обследование кандидатов в национальную сборную Республики Беларусь по плаванию.

По материалам сайта
gsu.by.

И НОВЕСТ РАСШИРЯЕТ ГОРИЗОНТЫ

На базе Королевского технического университета г. Стокгольм (Швеция) прошла очередная координационная встреча-семинар в рамках реализации проекта ТЕМПУС "Иновест. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения".

В работе семинара приняли участие представители всех стран-участников и учреждений партнеров из шести стран — Испании, Германии, Швеции, Беларуси, Украины, Молдовы. В состав международного консорциума университетов входят четыре белорусских партнера: Министерство образования, Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка, Минский городской институт развития образования и Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины. Делегацию нашего вуза возглавлял проректор по учебной работе С.А. Хахомов.

Реализация данного проекта осуществляется факультетом психологии и педагогики, а также институтом повышения квалифика-

ции и переподготовки кадров ГГУ.

Основным лейтмотивом встречи стало обсуждение учебных модулей, курсов и учебных пособий для подготовки учителей, директоров школ и промоуторов инклюзивного образования. Наш университет является ответственным за подготовку модуля "Инновационная педагогика", а также лабораторных практикумов. Работа по созданию модуля ведется в плотном контакте с остальными участниками проекта.

Участники семинара получили возможность ознакомиться с системой образования Швеции, посетить учебные аудитории и лаборатории Королевского технического и Стокгольмского университетов.

Подобные международные мероприятия помогают установить контакты не только с западноевропейскими университетами, но и вузами стран СНГ. К примеру, в ходе вышеупомянутого совещания проректор ГГУ С.А. Хахомов и проректор Государственного педагогического университета имени Иона Крянгэ (г. Кишинев, Молдова) И. Раку обме-



нялись договорами о сотрудничестве, подписанными ректорами вышеуказанных учреждений образования.

В. БЕЙЗЕРОВ,
замдекана факультета психологии
и педагогики, к.п.н.

ЗАРУБЕЖНЫЕ КОНТАКТЫ

СРЕДИ УЧЕНЫХ С МИРОВОМ ИМЕНЕМ

Седьмой международный конгресс по современным электромагнитным материалам в микроволновом и оптическом диапазоне "Метаматериалы-2013" прошел в сентябре в г. Бордо (Франция).

Конгресс является продолжением серии международных конференций, начало которым положено в 1993 году в Хельсинки и Гомеле. В конференции приняли участие свыше двухсот ученых со всего мира, занимающихся вопросами создания материалов с принципиально новыми свойствами.

В том числе и ученый с мировым именем профессор Виктор Веселаго, который основал данную область физики и опубликовал работы по этой тематике еще в 60-е годы XX века.

Наш университет представлял магистрант физического факультета Виктор Асадчий, который в настоящее время в соответствии с договором учится в университете Аалто (Финляндия).

КОНФЕРЕНЦИЯ

СПОРТИВНЫЙ ИНТЕРЕС

Вопросы развития белорусского спорта волнуют не только спортсменов и их тренеров, но и ученых, исследователей, руководителей отрасли физической культуры и спорта. Это еще раз доказала международная научно-практическая конференция "Проблемы физической культуры населения, проживающего в условиях неблагоприятных факторов окружающей среды", которая прошла в начале октября в университете.



Научно-практический форум, который в этом году проходил в десятый раз, собрал ученых и практиков ведущих вузов, сузов, исследовательских центров Беларуси, России, Украины, Польши и Армении.

На секциях заслушаны доклады о физическом воспитании дошкольников, учащихся, студентов и взрослого населения, проживающих в различных экосредах; влияния средств, методов и

форм оздоровительной физической культуры на людей разного возраста, имеющих отклонения в состоянии здоровья. Обсуждались вопросы состояния и перспективы развития студенческого спорта, туризма и рекреационной туристской деятельности, а также олимпийского образования в системе физического воспитания детей и молодежи.

Участники конференции по-

знакомились с научно-практическим центром "Современные спортивные технологии", созданным на факультете физической культуры ГГУ при непосредственном участии регионального представительства Национального олимпийского комитета по Гомельской области. В структуру центра входят музей-лаборатория спортивной славы Гомельщины и две научно-исследовательские лаборатории: физкультурно-оздоровительных, рекреативных технологий и олимпийских видов спорта.

— Нам есть что показать не только участникам конференции, — демонстрируя приборы контроля и диагностики подготовленности спортсменов, отметил руководитель лаборатории олимпийских видов спорта, декан факультета физической культуры, доктор педагогических наук, профессор Геннадий Иванович Нарский. — Имеющиеся у нас современные инструментальные методики позволяют исследовать состояние сердечно-сосудистой, дыхательной, нервно-мышечной систем, а также компонентный состав тела и соматотонные (психофизиологические) способности спортсмена. Наш опыт работы позволяет не только осуществлять диагностику текущего состояния спортсмена, но и на основании полученных данных выявлять причины этого состояния, делать прогноз его работоспособности и определять индивидуальные пути коррекции тренировочного процесса совместно с тренером.

Лаборатория сотрудничает со спортсменами национальных команд по гребле на байдарках и каноэ, академической гребле,

плаванию (при подготовке к Олимпийским играм в Лондоне "золотая рыбка" белорусского плавания Александра Герасименя проходила этапный контроль именно здесь — прим. автора), греко-римской борьбе, дзюдо, национальной сборной по биатлону и федерации футбола. Заключены договоры по обслуживанию белорусских футбольных клубов высшей лиги "БАТЭ", "Динамо-Минск", "Гомель", хоккейного клуба "Динамо-Минск" и ряда других.

На круглом столе, который завершал конференцию, участники обсудили актуальные проблемы подготовки спортсменов высокого класса. Самыми острыми из них оказались: недостаточное финансирование исследовательских и научно-практических лабораторий и центров, отбор и система подготовки будущих высококвалифицированных спортсменов, подготовка высокопрофессиональных тренеров по видам спорта. Сравнительно спорту Беларуси, России и Украины (представители трех стран активно вели дискуссию), участники пришли к единому мнению: без консолидации сил спортсмена, тренера, врача, ученого и чиновника больших результатов добиться сложно, а еще труднее их удерживать.

По итогам конференции планируется принять документ с предложениями для Министерства спорта и туризма, Министерства образования и Национального олимпийского комитета нашей страны.

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото Ирины Марковой.

НОВАТОРСКИЙ ПОДХОД

ИГРАЯ ПО СТРАНЕ ЗДОРОВЬЯ

Преподаватели кафедры теории и методики физической культуры совместно с волонтерами благотворительного проекта "Кабинет здоровья "Новое начало" организовали и провели в средней школе № 15 г. Гомеля первую в Беларуси детскую выставку здоровья "Страна здоровья".

Четвероклассникам интересно и конструктивно преподали различные принципы здоровья, связанные с регулярными физическими нагрузками и правильным питанием. Около 90 детей прошли по восьми "станциям" детской выставки здоровья, где по-новому взглянули на питание, воздух, солнечный свет, физические упражнения, отдых, умеренность, воду и доверие.

— Мы используем новаторский подход в образовании детей, — рассказал один из координаторов проекта заместитель декана по информатизации факультета физической культуры Евгений Гусинец. — Тело человека функционирует согласно определенным законам. Понимая и соблюдая их, каждый из нас сможет ощутить на собственном опыте, что значит быть здоровым. Проект рассчитан на детей в возрасте 6–11 лет и основан на двух концепциях: открытие и применение. Сначала дети открывают для себя восемь законов здоровья с помощью наглядного материала — картинок животных, занятых различными действиями. Затем на практике, играя, они применяют их в реальности.

Педагоги, медики и волонтеры совместного проекта помогли детям в доступной, интересной игровой форме усвоить принципы здорового образа жизни. Два часа — именно столько длилась программа для одного класса, как говорят сами дети, — пролетели незаметно.

— Это первое, но не последнее подобное мероприятие, — продолжает Евгений. — Мы хотим охватить как можно больше школ, и особенно те, где студенты факультета физической культуры проходят педагогическую практику, чтобы и их задействовать. Ведь важно не упустить время и с юных лет сформировать у детей правильное представление о здоровом образе жизни и его практическом применении.

Елена ХОМИЧ.

ЮБИЛЯР

ПРЕДАННОСТЬ ИДЕЕ И ИДЕАЛУ



В октябре отметил юбилей литературовед, член Союза белорусских писателей, кандидат филологических наук, доцент И.Н. Афанасьев.

Уже более 10 лет Иван Николаевич руководит кафедрой русской и мировой литературы, развивая и продолжая славные традиции таких известных литературоведов и педагогов, как П.П. Охрименко, В.Н. Соболенко, Н.В. Родченко, Е.К. Неронская.

Одна из самых значимых кафедральных традиций – сбережение памяти о Великой Отечественной войне. И она сохранилась во многом благодаря личности и деятельности Ивана Николаевича. Он защитил кандидатскую диссертацию по теме "Антивоенная направленность творчества Василия Быкова". Знаменательно, что научным руководителем И.Н. Афанасьева был доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент АН БССР, участник партизанского движения Алесь Михайлович Адамович. С тех пор и до настоящего времени литература о Великой Отечественной войне в центре научно-исследовательских приоритетов Ивана Николаевича.

Событием культурной жизни Беларуси становятся регулярные международные научные конференции "Война в славянской литературе", организованные и проводимые по инициативе И.Н. Афанасьева. В числе их участников – главный редактор журнала "Новый мир" А.В. Василевский, профессор МГУ М.М. Голубков, историк И.Н. Шумейко, главный редактор Российского исторического журнала "Родина" Ю.А. Борисенко. В сборниках, изданных по материалам конференций, опубликовали свои материалы выдающиеся писатели военного поколения В.А. Козько, В.П. Астафьев, А.Ю. Генатулин, Д.А. Гранин, Ю.В. Бондарев.

Чувство моральной ответственности перед современной молодежью, отношение к Великой Отечественной войне как к священной и трагической странице истории Беларуси подвигло Ивана

Николаевича к созданию литературно-просветительского центра памяти о Великой Отечественной войне "Патриотика". На сегодняшний день это действующий кабинет по воспитанию высокой гражданственности студентов.

По инициативе Ивана Николаевича студентам-филологам читают лекции преподаватели авторитетных вузов России, известные литературные критики: доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института мировой литературы РАН С.А. Небольсин, литературовед, культуролог Л.А. Аннинский, удостоенный в 2010 году Премии Правительства Российской Федерации в области культуры, А.М. Турков – автор известных монографий о Чехове, Твардовском.

Научный авторитет Ивана Николаевича весьма высок. Он – автор книг "Будзем садзіць сад...", "Кто восходит на Голгофу?", "Чернобыльское святадчуванне ў сучаснай беларускай літаратуры", "Учитель истории: Война и школа Ивана Горунова".

Труды ученого неоднократно публиковались в престижных российских научных изданиях: журналах "Вопросы литературы", "Русский язык за рубежом", включенных в список ВАК РФ, "Академические тетради", научном сборнике РАН "Наследие В.В. Розанова и современность". Его работы переведены на немецкий, сербский и китайский языки, отражены в академических белорусских изданиях и "Белорусской энциклопедии". И.Н. Афанасьев – лауреат ежегодных премий за лучшую литературоведческую публикацию журналов "Полымя", "Маладосць", "Нёман", лауреат Скопинских научных чтений за цикл работ "Художественное сознание чернобыльской эпохи и опыт национальной литературы".

Кафедра русской литературы всегда активно участвовала в общественной жизни города и области. Сегодня во многом благодаря семье Афанасьевых город Воронеж, где захоронены останки генерала А.И. Лизюкова, стал побратимом белорусского Гомеля. А на полях воронежской земли работает именной комбайн "Гомсельмаша" "Командарм А.И. Лизюков".

Настоящий ученый и прекрасный руководитель, требовательный к себе и другим, Иван Николаевич создал на кафедре благоприятную и дружественную атмосферу для научной и творческой работы. Постоянно издается кафедральный сборник научных статей "Христианский гуманизм и его традиции в славянской культуре", преподаватели являются авторами учебников, молодые ученые защищают диссертации.

Сохраняются традиции кафедры и привносятся новое в ее деятельность, безусловно, благодаря многогранности личности ученого-литературоведа Ивана Николаевича Афанасьева, который органично сочетает в себе широту мировоззрения и конкретику исторического видения, "чувства добрые" и математическую точность ученого-аналитика.

С искренним уважением, от всей души поздравляем Ивана Николаевича с юбилеем, желаем крепкого здоровья, оптимизма, дальнейшей плодотворной работы и вдохновения, дерзких начинаний, значительных научных открытий.

**Коллектив кафедры русской и мировой литературы.
Фото В. Чистика.**

СПАДЧЫНА

РУЧНИК ВЫШИВАНЫ НА ШЧАСЦЕ, НА ДОЛЮ...

Эспазіцыя "Палескія ручнікі" адкрылася ў выставачнай зале ГДУ.

Заўзяты аматар-калекцыянер В.В. Грымахэвіч прадставіў увазе наведвальнікаў сабраную сваімі рукамі ўнікальную калекцыю старадаўніх ручнікоў, прадметаў ткацтва – абрусаў, вышыванак, адзення. Валерыя Васільевіч, кандыдат сельскагаспадарчых навук, дацэнт, які да нядаўняга часу працаваў у Інстытуце лесу НАНБ, кожную хвіліну свайго вольнага часу аддае калекцыянаванню, якім захапляецца з самага маленства. Кола яго інтарэсаў вельмі шырокае: ад філатэліі, нумізматыкі, фалерыстыкі – да старадаўніх кніг, гадзіннікаў, ручнікоў і радыётэхнікі. В.В. Грымахэвіч – член Міжнароднага саюза калекцыянераў, Гомельскага клуба калекцыянераў "Юнона".

Ідэя правядзення выставы ў сценах ГДУ належыць прарэктару па навуковай рабоце д.т.н., прафесару А.М. Дземідзенку, які знаёмы з Валерыем Васільевічам асабіста. Дапамагалі аўтару выпускнік філалагічнага факультэта, загадчык філіяла Веткаўскага музея стараабраднаўства і беларускіх традыцый імя Ф.Р. Шклярава Пятро Цалка, работнікі аддзела маладзёжных ініцыятыў і студэнцкага самакіравання.

Дзяўчаты ў беларускіх нацыянальных строях пранікнёным выкананнем народных песень, іграй на старадаўнім інструменце – дудзе стварылі ў зале перад адкрыццём выставы той эмацыянальнай настрой, які дапамог кожнаму сэрцам адчуць прыналежнасць да сваіх продкаў.

Калекцыянер правёў экскурсію, падрабязна расказаў студэнтам, наведвальнікам пра кожны з экспанатаў, што трапіліся да Валерыя Васільевіча з самых розных куткаў Беларускага і Украінскага Палесся (сам ён – украінец, нарадзіўся ў Оўручскім раёне, што недалёка ад Лельчыц). Тут і вядомыя ва ўсім свеце неглюбскія ручнікі (яны дэманструюцца нават у штаб-кватэры ААН у Нью-Ёрку), і мотальскія, вышываныя гадзіннікі, з Іванаўскага раёна Брэстчыны, з гомельскіх вёсак – Насовічы, Церахоўка. Сярод іх – саматканяны, вышываныя, аздобленыя карункамі, з рознымі ўзорамі: ад простых крыжыкаў, ромбаў да кветак, птушак, дрэў, што сімвалізуюць дабро, шчаслівае сямейнае жыццё, духоўны свет чалавека.

– Ручнік – рэч не проста эстэтыч-



Фота У. Чысціка.

ная, ён нясе ў сабе вялікі сэнс, звязвае чалавека нябачнымі ніцямі са сваім родам, продкамі, Богам, абазначае тую прастору, у якой словам малітвы дасягае пазнання законаў Сусвету, – тлумачыць Валерыя Васільевіч. – Ён валодае магічнай сілай: нараджаецца дзіця, яго загорваюць у ручнік, выходзіць дзяўчына за муж, становіцца на ручнік падчас вячання. Кожная жанчына, якая працавала над ім, закладвала ў яго сваю энергетыку, і таму ручнік мае моцнае біяполе.

У экспазіцыі ёсць рэчы дарэвалюцыйныя, канца XIX – пачатку XX стагоддзя, ручнікі, вытканыя ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Асабліва дарагія сэрцу калекцыянера вышыўкі, абрусы, зробленыя рукамі яго маці, – простае вясковай жанчыны, якая з маленства добра ведае, што такое сялянская праца.

– Усю службу ў арміі мамін ручнік, як абярэг, быў са мной, – прызнаўся Валерыя Васільевіч.

Адзін з самых цікавых раздзелаў выставы, асабліва для моладзі, – так званы чырвоны кут у хаце. Гэта сакральнае месца з іконамі, дзе людзі з малітвамі звярталіся да Бога. Побач – разнастайныя прадметы гаспадарчага побыту, абавязковы атыбут заможнай сям'і – медны самавар. Прадставіў аўтар і адзенне з ільну, якое насілі нашы продкі ў будні і святы, – андаракі, жаночыя сарочкі і інш.

Падзвіжніцкая праца вялікага энтузіяста В.В. Грымахэвіча не пакінула раўнадушным нікога, хто азнаёміўся з яго калекцыяй і далучыўся да багатай духоўнай спадчыны беларускага народа.

Т. НИКАЛАЕВА.

ЛЕТНИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

FATHERLAND В ПОВОЛЖСКИХ СТЕПЯХ

(Окончание. Начало в № 14, 15)

Любовь к путешествиям привела этим летом ассистента кафедры экологии А. Соколова в малоизвестные, но уникальные места Беларуси и России.

Если проехать от центра Волгограда на юг около часа на электричке, то выйдя из поезда, можно решить, что каким-то фантастическим образом перенесся через пространство и время и оказался на другом конце Европы – в Германии XIX века. Поскольку именно здесь располагается один из самых больших музеев-заповедников в Нижнем Поволжье – "Старая Сарепта", представляющий собой сохранившееся немецкое поселение, возникшее в этих местах в 1765 году. Архитектурный комплекс музея-заповедника составляют здания (общественные и жилые дома) единственной в России колонии гернгутеров (одно из протестантских направлений, берущих свое начало от чешских гуситов). Она располагается на территории 7,1 га и включает в себя 28 зданий, из которых 24 памятника архитектуры XVIII–XIX вв. Немецкие колонисты стремились создать здесь "рай на земле" – построили самые передовые промышленные производства, достигли огромных успехов в сельском хозяйстве и пищевой промышленности, выстроили мощную крепость. В настоящее время воссозданы интерьеры домов, которые занимали жители самых разных сословий и родов деятельности – аптекаря, винодела, ткача и т.д. Одно из самых высоких зданий – кирха, освященная в 1772 году и доньяне действующая.

Сейчас Сарепта входит в состав самого южного – Красноармейского – района Волгограда и находится рядом с еще двумя известными достопримечательностями

ми – первым шлюзом Волго-Донского канала, массивным гидротехническим сооружением, соединяющим канал с Волгой, и установленным у входа в канал самым высоким в мире памятником В.И. Ленину. При высоте скульптуры в 27 метров, а постамент – в 30 метров, она была занесена в Книгу рекордов Гиннеса, как самый большой в мире памятник, установленный реально жившему человеку.

БОЛОТА ПСКОВЩИНЫ

Огромная территория России, разнообразие ее природных условий предопределила появление там множества заповедников и национальных парков. Значительная их часть расположена вдалеке от крупных городов и научных центров и испытывает недостаток персонала как научного, так и технического. По этой причине природоохранные учреждения обращаются за помощью к волонтерам, готовым безвозмездно помочь в решении задач, стоящих перед заповедниками. Так, Полистовский природный заповедник в Псковской области попросил помощи в изучении почвенного покрова его территории, чему и было решено посвятить заключительную часть лета.

Заповедник расположен на западе Валдайской возвышенности, на водоразделе рек Полисть и Ловать, в подзоне южной тайги. Он создан для охраны одной из крупнейших в Европе Полисто-Ловатской системы верховых болот и окружающих их лесных экосистем. За неделю пребывания удалось поработать в самых различных лесных экосистемах. Проведенные исследования стали частью обширного проекта, направленного на дешифрирование космических снимков территории заказника и создания банка эталонов дешифровочных признаков.

СТОЛИЦА РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ

Анекдот: СССР, 1970-е годы. На вступительном экзамене:

Профессор: Молодой человек, когда началась Великая Отечественная война?

Абитуриент: Не помню...

Профессор: Когда произошла революция?

Абитуриент: Забыл...

Профессор: Ну хоть кто у нас генсек ЦК КПСС???

Абитуриент: Не знаю...

Профессор: Господи, да откуда ж вы к нам такой приехали?

Абитуриент: Из Урюпинска.

Профессор (мечтательно): Эх, бросить бы все и уехать в Урюпинск...

Приведенный анекдот периода застоя предопределил судьбу этого сравнительно небольшого города – вот уже несколько десятилетий он является символом простоватой провинциальности, неторопливо патриархальной размеренной жизни, нося гордый титул "столицы российской провинции". Расположенный в 300 км от Воронежа и 340 км от Волгограда, 390 км от Саратова и 500 км от Ростова-на-Дону и лишенный вследствие гримас российского варианта капитализма железнодорожного сообщения, город действительно находится очень далеко от политических интриг, бурления общественной жизни и привлекающих

внимание событий. Этот статус – самого провинциального из всех провинциальных городов – в последнее время пытаются превратить в своего рода туристический бренд, привлечь этой оригинальностью туристов. Получается пока слабо, хотя для этого и поставлен ряд интересных памятников и реконструирована в стиле XIX века одна улица, что в совокупности и составляет все достопримечательности, которые можно пока здесь увидеть. Самым известным является памятник козе, расположенный рядом с Музеем козы – город известен производством изделий из козьего пуха.



Имеется также памятник вяжущим эти изделия бабушкам, памятник героям повести Шолохова "Судьба человека". Хотя основные впечатления турист пока получает от процесса попадания в город на таком значительном удалении от основных транспортных центров.

Александр СОКОЛОВ,
ассистент кафедры экологии.

ПРАКТИКА

СЧАСТЛИВОЕ СЕМЕЙСТВО

Было раннее утро. Усталое августовское солнце лениво взбиралось на свой небесный трон, разгоняя назойливые облачка. И даже ветер, казалось, еще нежится где-то в теплой постели, в то время как бодрая "газелька" уже резво мчит нас в лесхоз, подпрыгивая на кочках. Готова спорить, этого дня с трепетом ждали многие студенты еще с начальных курсов. Первый день производственно-технологической практики!

Знакомство с будущей профессией оставило неизгладимое впечатление. Конечно, много нам рассказывали преподаватели, друзья, знакомые. И почти обо всем в лесном деле мы уже имели представление: начиная от выращивания посадочного материала и создания лесных культур и заканчивая заготовкой всех лесных ресурсов и их реализацией. Но увидеть всё своими глазами, попробовать своими руками – это бесценно! Я не буду рассказывать о знакомстве с тонкостями процедуры отводов, о том, как ныли мышцы после первых рубок ухода, или о том, как весело было важничать, объясняя людям при отпуске древесины о материально-денежной оценке лесосек в ответ на их странное заявление: "А я еще вон ту кучу вывезу. Разве их кто-то считает?.." Я хочу рассказать об одном удивительном семействе, с которым нам довелось познакомиться во время прохождения практики.

Шел обеденный перерыв. Я и четверо моих однокурсников решили прогуляться по механизированному двору и изучить имеющуюся технику. Наше внимание привлек маленький сторож: возле боксов неподвижно в позе часового сидел дворочный щенок. Издалека казалось, что он игрушечный и одет в черный сюртук с белым лавальером. Ребята просвистели, но щенок, как настоящий караульный, оставался спокоен. Мы подошли ближе и заметили еще одного такого же серьезного черного с белой грудкой сторожа. "Близнецы!" – обрадовались

мы. Следом прибежали еще два щенка, но уже в камуфляжной форме: серо-коричневые. Они играли, повизгивали, охотно давали себя гладить. И вдруг, как черт из табакерки, появилась мать-сторожиха точно такого же песочного цвета. Она была настроена менее дружелюбно: угрожающе рычала, лаяла и, казалось, уже готова была наброситься на незнакомцев. Мы, конечно, испугались, но не растерялись: достали оставшееся с обеда печенье и показали, что пришли с добрыми намерениями. А пока мы налаживали отношения, из дальнего конца мехпарка важной походкой к нам направлялся отец семейства – старый одноухий пес. Его черный сюртук был уже изрядно потрепан, а белый лавальер имел серый оттенок. Но по глазам было видно, что, несмотря на невысокое происхождение, частое голодание и не самую теплую конуру, он счастлив. Особенно когда сыновья-близнецы лизали папин нос, казалось, что он улыбается. Глядя на эту счастливую семейку, умилялись даже парни. Уже потом наблюдавший за этим знакомством механик рассказал нам, что маленькие щенки – сторожа лесхоза уже в третьем поколении. Оказывается, еще отец бывшего Одноухого служил на пожарно-химической станции лесхоза, пока не попал под бочку с водой, спасая сына...

Это удивительное семейство олицетворяет семью лесоводов, в которую мне предстоит вступить: она не самая престижная, и зарплаты в лесном хозяйстве относительно не большие. Но люди, работающие в отрасли, удивительно добрые, отзывчивые, сведущие, полностью отдающие себя идее, лелеющие лес, как драгоценное дитя. Одним словом, счастливые, потому что любят свою работу. И каждое лесничество, как дружная маленькая семейка, во главе которой стоит бывалый Одноухий – лесхоз.

Виктория ЦАЛКО,
студентка гр. ЛХ-52
биологического факультета.

АКЦИИ

ЭКОЛОГИ СЛУЖАТ ПРИРОДЕ

Студенты кафедры экологии ежегодно проводят акции по уборке прибрежных и пригородных территорий. Такая практическая деятельность способствует формированию не только профессиональных качеств, но и активной гражданской позиции.

На этот раз студенты 4 курса приняли участие в экологической акции "Несколько минут ради природы", организованной Гомельским областным комитетом природных ресурсов и охраной окружающей среды. Они добротой вычистили береговую линию от бытового мусора. Наградой для молодежи стали не только грамоты областного комитета, но и майки с надписями "Охрана природной среды – долг каждого".

А. САВАРИН,
замдекана геолого-географического факультета по воспитательной работе.



БЛАГО ТВОРИ

В РАБОЧЕМ ПОРЯДКЕ

Студенты волонтерского отряда "Милосердие" кафедры теории и методики физической культуры организовали и провели социально-бытовую акцию, посвященную Дню пожилого человека.

Пенсионерка Ольга Михайловна Мозерова, 1941 года рождения, обратилась в отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления нашего университета с просьбой помочь в уборке прилегающего к дому земельного участка.

Семья Мозеровых проживала в Гомеле в частном доме по улице Кирова с 1924 года. Из-за того, что дом находился длительное время без присмотра, в огород через забор набросали много мусора. Ольга Михайловна не в силах была самостоятельно справиться с возникшей проблемой, и ребята волонтерского отряда "Милосердие" ей помогли.

М. ЯВОРСКАЯ, Я. САВУШКИНА,
преподаватели кафедры ТМФК.

СПАРТАКИАДА

В МНОГОБОРЬЕ – ТРЕТЬИ

Шестая межотраслевая спартакиада профсоюзов Гомельской области прошла на стадионе "Гомсельмаш".

В ней приняли участие 20 команд, которые представляли сферы образования и науки, здравоохранения, ЖКХ, лесного хозяйства, строительства, агропромышленного комплекса, Белкоопсоюза и др.

Соревнования проходили

ли по волейболу микст, мини-футболу, многоборью "Здоровье", настольному теннису, бильярду.

Команда профсоюза работников образования и науки заняла третье место в многоборье "Здоровье".

Наш университет представ-

ляли в двух видах четыре участника: мини-футболе – преподаватели кафедры физвоспитания и спорта А.В. Блашкевич, А.В. Усик, в многоборье "Здоровье" – преподаватель кафедры легкой атлетики и лыжного спорта И.Н. Сидрелева и старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта Н.Н. Кривошей.

(Наш корр.)

СПАРТАКИАДА

В МНОГОБОРЬЕ – ТРЕТЬИ

Шестая межотраслевая спартакиада профсоюзов Гомельской области прошла на стадионе "Гомсельмаш".

В ней приняли участие 20 команд, которые представляли сферы образования и науки, здравоохранения, ЖКХ, лесного хозяйства, строительства, агропромышленного комплекса, Белкоопсоюза и др.

Соревнования проходили

ли по волейболу микст, мини-футболу, многоборью "Здоровье", настольному теннису, бильярду.

Команда профсоюза работников образования и науки заняла третье место в многоборье "Здоровье".

Наш университет представ-

ляли в двух видах четыре участника: мини-футболе – преподаватели кафедры физвоспитания и спорта А.В. Блашкевич, А.В. Усик, в многоборье "Здоровье" – преподаватель кафедры легкой атлетики и лыжного спорта И.Н. Сидрелева и старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта Н.Н. Кривошей.

(Наш корр.)

ГОМЕЛЬСКИ
ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ
ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- гісторыі Беларусі – дацэнта;
- філасофіі – асістэнта;
- крымінальнага права і працэсу – асістэнта;
- палітычнай сацыялогіі – асістэнта;
- батанікі і фізіялогіі раслін – асістэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКАТАР.

ТВОРЧЕСТВО

ПРИЯТНО ПОЗНАКОМИТЬСЯ!

Тепло, весело и интересно на сцене актового зала университета прошел вечер знакомства первокурсников с коллективами студенческого клуба.



Те, кто пришел на концерт в актовый зал первый раз, смогли познакомиться с творчеством народных коллективов – фольклорно-хореографического ансамбля "Радзімічы" (на снимке), хоровой капеллы "Дзяніца", студенческого театра "Зеркало", студенческого театра-студии "Если бы...", театра танца "Коктейль", СТЭМа "СанТехЭлектронМонтаж", у которых своя многолетняя история, традиции, достижения. Ими гордятся не только университет, но и город.

Вокальная эстрадно-джазовая студия "Soul Juice", студия восточного танца "Алия", танцевальная группа "Фьюжен", команда КВН "ПэПэ", солисты и танцоры студенческого клуба вместе с замечательными ведущими создали студенческого клуба вместе с замечательными номерами победителей прошлогодних общеуниверситетских конкурсов "А ну-ка, первокурсник!", "Мистер университета" еще больше подняли настроение зрителям, которые поддерживали выступающих бурными аплодисментами.

Скоро первокурсники снова придут в актовый зал, но уже не в качестве зрителей, а в роли артистов. Теперь они будут петь, танцевать, веселить и развлекать публику. Пожелаем удачи и поддержим их 26 и 27 октября на конкурсе "А ну-ка, первокурсник!".

М. РОМАНОВА.

Фото Владимира Ключенкова.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ

ПРИГЛАШАЕТ СТУДЕНЧЕСКИЙ
САНАТОРИЙ-ПРОФИЛАКТОРИЙ

С января этого года возобновил свою работу (после аттестации) студенческий санаторий-профилакторий на 130 мест.

Он расположен в учебном корпусе № 8. Пребывание в нем предусматривает оказание следующих услуг: трехразовое питание, различные медицинские процедуры для студентов, находящихся на санаторном лечении.

В студенческом санатории-профилактории возможны два варианта отдыха: оздоровление и санаторно-курортное лечение. Независимо от них организовано трехразовое питание в столовой санатория-профилактория, расположенной в здании столовой университета. Обеденный зал рассчитан на 60 мест. Небольшой, но дружный коллектив пищеблока, возглавляемый медсестрой-диетологом Е.В. Юрковой, с материнской заботой встречает отдыхающих. Об отношении высококвалифицированного персонала к своей работе красноречивее всего говорят многочисленные отзывы отдыхающих. Вот один из

них: "Я студент 5 курса. В этом году впервые попал в санаторий-профилакторий и мне очень понравилось. Хотелось бы, чтобы заезд никогда не заканчивался. Кухня просто замечательная, рацион тоже. Обслуживание на высшем уровне. Огромнейшее спасибо всему коллективу".

В университетской здравнице можно получить санаторно-курортное лечение, в котором особенно нуждаются студенты, имеющие хронические заболевания. Опытная медицинская сестра Р.Ф. Ранищенко с любовью и вниманием отпускает назначенные врачом физиотерапевтические процедуры. К услугам студентов более 15 многочисленных физиотерапевтических аппаратов.

У студентов университета чаще всего обнаруживаются нарушения функции опорно-двигательного аппарата и патология органов зрения. Использование новых массаж-

ных подушек позволит не только снять болевой синдром, но и предупредить возникновение более в костях и суставах.

Все студенты, находящиеся на санаторно-курортном лечении, получают бесплатно необходимые лекарственные препараты. Их приобретение и доставку осуществляет главная медицинская сестра Г.М. Матюха.

Чистоту и уют в помещениях обеспечивает сестра-хозяйка С.И. Мажеева.

Маленький, но дружный и сплоченный коллектив с радостью ждет каждого из вас.

М. ГАЛАХОВА,
главврач
санатория-профилактория.

График заездов:

25 октября - 14 ноября
18 ноября - 8 декабря
10 декабря - 30 декабря

Приходите, мы вам рады!

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункт гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.
Тэл. 60-30-71.

E-mail: rggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве
інфармацыі Рэспублікі Беларусь
27 студзеня 2010 г.
Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета з'яўрастана на настольна-
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,
адрэкавана ў ААТ «Палесдрук»,
г. Гомель,
вул. Лепаўшынскага, 1.
Адказнасць за якасць друку нясе
ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 16392

Падпісана

да друку

22 кастрычніка ў 10.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 105001 1 3 0 1 6